

# Felvidéki Híradó.

POLITIKAI HETILAP.

**Előfizetési árak:**

Égész évre	8 kor.
Fél évre	4
Negyed évre	2

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatatra czimezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők  
 Kiadóhivatal: A turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.

Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint  
 Lapunk számára hirdetések — eredeti árkában — minden bel- és külföldi hirdetési iroda elfogad.

Megjelen minden vasárnap.

## A szabadság hajnalán.

Minden megremegett . . . megmozdult a föld, megmozdultak az emberek! Csodálatos, földöntúli csengés, csörömpölés hangzott végig az országban, mint mikor a vasbilincs szokott széjjel repedni!

A felszabadító világ eszmék, a szívek fölemelkedésének, a szabad gondolat föltámadásának moraja, zúgása volt ez! Recsegett, ropogott, pattogott a nehéz jégkéreg, mely már századok óta fektet a nemzet életén s mikor az első meleg napsugár rügyet fakaszt márczius idusán, ellenállhatlan erővel tört ki jársírból, új világot teremve: *a népszabadság!* Rügyet fakaszt, csal a márcziusi napsugár, kialsalta a magyar szabadságot is, mely egytt jelent meg a pacsrta énekével, a megérkező fecské szelid csicsérgésével.

És a mi sokat szenvedett, drága hazánk, mely már annyiszor megosalatva, tespedten, benuant, az európai színvonalról visszamaradva, teljes bizalmatlansággal állott a lenni vagy nem lenni iszonyú lejtőjén, mint a poraiból megéledett Phönix, egyszerre újjászületik a szabadság úde, éltető levegőjében.

Oh! Te újkor büszke nemzedéke, mely már születésénél szabad hazát találsz s esatáidat a tudomány s a művészet mezején vívod, te büszke nemzedék, mely oly fennen hirdeted civilizációdát, mely telve vagy alkotásaid nagyszerűségével — állj meg egy pillanatra rohanásodban — nézz vissza a történelem szemüvegén a félszázad előtti múltba és ismerd be: hogy azon a talajon állsz, arra építesz ma is, mit a magyar szabadság hajnalhasadásának napján — 1848 márcz. 15-én — előidei bölcsesége s lángoló honszerelme letett s megalkotott! A független, felelős miniszterium, a nemesi kiváltások megszüntetése, a jobbság felszabadítása, a közhelyesítés, a sajtószabadság, a jogegyenlőség mindmennyi rendfelfüggetlen, kemény szikla lón, melyeken rövid félszázad alatt nemcsak újjászületett, de megújult, megifjodott e nemzet s nem régenben az egész világ által elismert tündöklő fényben lépte át a második ezredév küszöbét! Feltámadtunk tehát . . . mert fel kellett támadnunk! Újjá születünk, megerősödünk . . . mert újjá kellett születnünk! meg kellett erősödünk! — A ki ismeri e csodálatos szívósságú nemzetet, bizton megjósollhatta feltámadását, mert múltjában, történelmében nincs igazi ok sehol, mely őt halálra kárhoztathatná. De e helyett — igen — találhat két hatalmas, a magyar fajt szíve gyökeréig jellemző vonást, melyekhez hű, kitartó volt mindig s ha fenn akar maradni, hűnek és kitartónak kell is maradnia s ezek a: *lángoló hazaszeretet s az erős nemzeti öntudat.*

E két vonást nevel, táplál s erősítöd gyermekedben, Te újkor nemzedéke, mert e kettő nélkül nemzeted ép úgy nem állhat fönn, mint a virág napsugár nélkül!

Első a haza szeretet . . . . . Csepegetés szívébe ezt a legszentebb érzést, mely előtt csak az istenszeretete foglal helyet! S ha tudod, ha látod, hogy esontját, vérét is áthátotta már, csak akkor nyúgodjál meg, mert bámulatos erő az s ha kell, — csodákra képes. Csak pillants történelmünkbe s látni fogod varázserőjét . . . . . A kit még tegnap ösztözpörödtött öregnek láttál, ma már rendfelfüggetlen

férfi, a kit tegnap gyáva gyermeknek néztél s mosolygált rajta, mert az ég dörgésekor anyja kötényébe kapaszkodott — ma már villogó szemű, tüzes ifjú s az ágyúk előtt áll; a kit tegnap még kedvese ajakára tapadt s szent esküt tett, hogy sohasem hagyja el, ma már idegen országban jár, halált osztogat és halált fogad; a ki tegnap még vagona, kincsei mellett kuporodott s ostorral kergette ki a nyomorult fogdust udvaráról, ma már szétszorja kincseit koldyverekre s a koldusnak bajtársa lesz . . . . .

Ez a mi fajunk egyik vonása s így jövő fennmaradásunk egyik biztosítéka!

A másik az erős nemzeti öntudat. Arczunkról elveszhetet a mongol jelleg, kulturánk haladhatott más államok kitaposott utain, nevünk szorulhatott és szorulhat magyarosításra, de egy volt s egynek kell lennie e nemzet minden fiának az erős nemzeti öntudatban, mely hiszi és vallja, hogy ez a földterület ez a hazája, rajta kívül nincsen számára hely, hiszi és vallja, hogy e földterületen élő nemzet múltja, történelme, az ő múltja, az ő történelme. Ez az erős nemzeti öntudat teszi tehát *közös ünneptünké* a márczius 15-ét is, mely történelmünk, múltunk legkimagaslóbb eseménye s a melyről lemondani nemcsak gyavaság, de öngyilkosság is lenne. Az erős nemzeti öntudatot csak a nagy férfiak s nagy események kultusza tarthatja fenn a nemzetben. Ha erről lemondunk, önmagunk ásunk sirt magunknak! Turócvarmegye hazafias közönsége nem mondott le! Minden kis zugában ünnepet ültek tegnap, a nagy nap emlékéhez méltó ünnepet, telve lelkesedéssel, telve hazafias érzéssel.

S ha látjuk, hogy édes hazánknak olyan kicsiny, maroknyi magyarsággal bíró területén is, mint Turócvarmegye, ilyen általános, ilyen odaadó, benső s önként jövő melegséggel állik meg a magyar szabadság születésének napját, akkor akaratlanul is ajkainkra tódul a nagy, emlékeztető mondat: „Magyarországban a pokol kapui sem diadalmaskodhatnak!”

Páry Endre.

**A csehek nemzetgazdasági politikájá** jellemzi a következő eset: Biskupice község Ungarisch-Brod mellett megvásárolta Andrássy szül. Konic Eleonorától az ottani nagybirtokot. A vásárt közvetítették: Ungarisch-Brodban dr. Stojan és dr. Hruban bírodalmi képviselők. A nagybirtok már április 1-től kezdve megy át a község birtokába. A község azért vásárolta meg a nagybirtokot, *nehogy az szlav ellenes kezekbe kerüljön.* Hasonló esetek már történtek Morvaországban eddig is. Öt évvel ezelőt a Prerau melletti Drevostichos novú község megvette az ottani nagybirtokot a hozzá tartozó várkastélyal együtt, melyben most egy emberbaráti intézet van elhelyezve. És ezeket tudja a csehek, mégis azt kívánják tőlünk, hogy lelkesedjünk az ő alkotásaik iránt. Például a turóc-szt.-mártoni cellulose gyár iránt a melyhez ha létesül, már előre eseh emberek vannak vezetőkül kizemelve. Bár közgazdasági szempontokból a Felvidéken iparvállalatok létesítése igen szívós, mégis abban a meggyőződésben vagyunk, hogy inkább ne legyen semmi mint olyan, a mely a magyar állam eszme ellen nevelne újabb alakokat.

**Mi is a hangulat.** — *Národost* közli Széll Kálmán miniszterelnök beszédét és azt mondja, hogy mindenből amit mondott, csak az tűnik ki, hogy ritka tehetségű államférfi. A nemzetiségi kérdésről mondott szavai törvényen alapulnak, mert kétségtelen, hogy a nemzetiségi

kérdést létezőnek tekinteni nem lehet, mikor az 1868-ban az u. n. nemzetiségi törvény alakjában már nyert elintézés. Szántógy törvényen alapon állt Széll Kálmán akkor, mikor a törvény által kimondott állami és nemzeti egységre utalt. Sajnos dolog tehát, hogy a nemzetiségi képviselők otthagyták a törvényes alapot és olyan irányban mozogtak, amely sehogysem képes kibontakozásra vezetni. Józam opportunizmus helyett a hagyományos gravemenális politikát folytatják most is, noha kitűnt, hogy annak udvós hatása nem lehet. Széll Kálmán nagyon szép lezékát adott a nemzetiségi képviselőknek úgy a politika, mint a hazafiság dolgában. A nemzetiségi képviselők teljes kudarcot vallottak és csak sajnálni lehet, hogy a nemzetiségek ilyen tapasztalatlan, kezdő politikusokat választottak képviselőiknek. Széll Kálmán elismert szabadelvűséget most is nyilvánult és bizonyították képezi annak, hogy a nemzetiségek az alkotmány keretén belül bátran fejlődhetnek kulturájuk és egyházuk terén. Ehhez nincs mit hozzá tennünk. A mit a „Národost” mond azt a más ajkt népek mind megvizselhetnék. De örvendünk annak, hogy a mi álláspontunkat, a nem magyar lapok is osztják és igazat adnak nekünk abban, hogy nálunk nyelvet, szokásait mindenki szabadon használhatja illetve folytathatja.

**Széll Kálmán** kormányelnöknek a nemzetiségi kérdésben tett nyilatkozatairól még mindig cikkeznek a nemzetiségi sajtó Lajthán innen s túl. Van ám ennek nemcsak belső oka, vagyis ama nyilatkozatok program-szerű jellege, mely annál hatályosabb, mivel az egész magyar képviselőház — a nehány töt szerb s szász képviselő kivételével — ahhoz egyhangu helyesléssel hozzájárult; hanem külső oka is van a német lapok által közzölt abbéli tényben, hogy király ő felsége, kinek a miniszterelnök előre előterjesztette ezt a programját, teljes készséggel jóváhagyta azt és így az ekképen *legmagasabb szentesítést* nyert. Amit annál is inkább tudomásul kell vennünk, minél nagyobb lévéllyel ipardoknak a cseh lapok a töt túlköz segítése sietni azzal a főnői ténykörmény ületéből jellegzetes inszinnuációval, hogy a Habsburg-ház uralmat Magyarországban csak a nemzetiségeknek köszönheti. Ez nyilvánvaló meghamisítása a való történelmenek akár a közép-kor, akár a közélebbi multat tekintjük. Sőt inkább a történeti igazság az, hogy a magyar nemzet mentette meg Mária Terézia osztrak tartományait és hogy I. Napoleon idejében is Magyarország nélkül soha sem bíradt volna föl az osztrak császárság a német-római birodalom romjain. Az inszinnuáció tehát visszapatlan szerzőre. Eppen ilyen ama másik settenkedő érvelése az említett nemzetiségi lapoknak, mely szerint a magyar-ság nem képes föntartani szupremáciáját, de meg lehetőnomiáját sem ez országban a nemzetiségek nélkül. Hazánk ezer éves multja eléggé megcázolja ezt a fonák állítást; sőt maguk a magyarországi nemzetiségek is bizonyosságul szolgálhatnak arról, maguk is tanuszkodnak róla, hogy a török, tatár és a későbbi labanz pusztítások idején csak akkor szabadultak meg a végronmástól, a midőn a magyarság — az ő okos s hazafias közreműködésükkel — kiverte az ellenséget és véget vetett szolgaságuknak, megosztván velük mindig természetesen a visszazserzett állami alkotmányos szabadsággal a polgári jogokat is. Örök szégyen s gyalázat marad az nemzetiségeink egyes elvélyedett vezeterein, hogy a népet, a nemzetiségeket is a jobbságából felszabadító és teljes jogú polgárrá emelő magyarság ellen 1848-ban fegyvert ragadtak. Es ha töt ajkt testvérünk ma szabad közföldözési s rendelkezési joggal bír: azt — ne feledje — a magyarságnak köszönheti, nélküle ma is szellem volna. Ez annyira szent igaz, hogy méltán csodálkozni lehet a cseh s töt túlköz sajtóján, mely azt hiszi, hogy a töt ajkt nép elég buta volna arra, hogy mindezt elfelejded. De ha — föltéve, ám meg nem engedve — ez így is volna, akkor sem a nemzetiségek fogának a magyarság szerepét ebben a hazában biztosítani, hanem csakis a magyar nemzetnek értelmi, vagyoni s társadalmi hivatósága, mely ezer év viszontagságai közepette mindenha megállotta helyét és amely kulturális, közgazdasági s politikai téren egyaránt oly megállapodottnak s biztosnak bizonyult, hogy még, Vilmos német császár is számolt vele budapesti látogatásakor. Azért a nemzetiségi túlköz bőlesen megmondhatnák azt, hogy amit az egykor maroknyi magyarság ezer éven át annyit vész

**Felvidéki látkepes levelező-lapok**  
 Turóc-, Árva-, Hont-, Lipto- és Zolymegyei tajképek és napisletek,  
 Brómeziust és kézfestési művészkarlyák,  
 közel 1000 változatban.

**Moskoozi Ferenczné** könyv-, papir-, író- és rajzszorkereskedésében Turóc-Szent-Mártonban.

**Bárhol és bárki által kiadott**  
 művek, folyóiratok, zeneművek, hírlapok,  
 divatlapok stb.

eredeti árakon beszerzetnek, illetve azokra előfizetések elfogadtatnak

**Chinezüst-, kézmű- és norinberg-árak,**  
 pipere- és illatszerek, sétabotok,  
 legnagyobb választéka és legolcsóbb beszerzési forrása

s vihar közepette ki tudott vinni és megóvni, azt most tagadhatatlan rohamos fejlődésben — 300 millió pénz-tári készlettel — még inkább képes biztosítani s fejleszteni.

## Turócvármegye közgyűlése.

Turócvármegye tavaszi közgyűlést 16 fokos hidegen t. évi március 14-én tartotta meg.

Már napok előtt hirt mezt, hogy a tót megyebizottsági tagok aközora készülnek. Valószínűleg ez volt oka annak, hogy néhány bizottsági taggal többet láttunk a megyében mint a mennyien rendezes bejönni szoktak. Kíváncsian vártak az aközöt a mely azonban néhány jelentéketlen ügynek előhozakodására törpült. Obuch és társai a kiosztott lezetek jól megantulták és fel is mondták hiba nélkül, a mi általános derültséget okozott, bármint fontoskodtak és az okosabbnak látszó. A tót atyafiak azonban majdnem kivétel nélkül mind beállítottak és ezen neki bátorodva a szavazásba is belementek a mi természetesen csufos vereségükkel végződött. Különbben is megérthették, hogy az ily okvetlenkedéseknek nem alkalmas helye a közgyűlés: az oly apró dolgokat a milnyeknek előhozta, otthon a jegyző is elintézték, vagy ha már nagyra vágnak a főszozabirónál is utbaigazást nyerhetnek.

A közgyűlést ifj. Juth György főispán a nála már megszokott körültekintő tapintatossággal és erélyvel vezette a minek köszönhető, hogy daczára a tótok számadatának és kistinyességének a közgyűlés tajjai nem vesztették el türelmüket.

Benczky Kálmán alispán jelentéséből közöljük azokat a kegyeletes szavakat, a melyekkel a nemrégiben elhunyt bizottsági tagokról emlézik meg.

„Mindenek előtt nagy sajnálattal és mely szomorúsággal jelentem be, hogy a tekintetes vármegyei közönségnek három érdemes tagja időközben elhunyt. Akantisz Rezső, Thoma Imre és Révay Miklós.

Akantisz Rezső közel 30 éven át volt tevékeny munkása vármegyei közeletének, ki a neki jutott feladatokat mindenkor teljes készséggel s nagy buzgalommal teljesítette.

Habár nem volt vármegyénk szülöttje, annak életével, vagyával és örömeivel minden téren és minden időben annyira együtt érzett, hogy őt valóban edes fiának tekintettük és ismertük.

Ezen felül a társadalmi életnek is kiváló tagja volt, miert is gyzasos elhunyt a közéletet és a társadalmat egyaránt mélyen sújtotta.

Munkás élete megszakadt, szívünkben élő emlékét fiára hagyván örökl, követendő példaképben. Thoma Imre, aránylag rövid ideig volt tagja a vármegyei bizottságnak és vármegyei közeletnek, de ezen rövid idő alatt is jellemzilárságánál és áldozatkészségénél fogva, mindnyájunknak tiszteletét és szeretetét vívta ki magának.

S most már ott nyugszik a derék férfi az ősi földben s bizonyval örökdi majd, hogy szülőkösége a hazafias érdekek szolgálatában ne tévedhessen soha.

Révay Miklós korai halála megrendítően hat mindnyájunkra.

Az ifjuság virágában lettört élet, bizató reménye meghiusulást jelenti. Azt hittük, hogy közeletünk oszlopává lesz; azt hittük, hogy a Révay nemzetség benne és általa majd tovább virul és fájdalom ebbeli reményünk megszokadt pótolhatatlanul.

A szadokat látott várkastély ura, megtért őseihez, a néma csendességbe. A hazánk történeten tevékeny munkáidott nemesi Révay család Turócvármegyei ágában, lettint mindenkora.

A halálánál vármegyénket ért veszteség fájdalmas és nem pótolható, mert jöhét helyette más vagy többen is, de vajjon képesek lesznek-e ezek a halálával támadt ürt betölteni.

Élődtá ezután az alispán, hogy a vármegye életében minden rendes médrében halad.

A közgyűlés felirabban fogja üdvözölni Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisztert.

Az Akantisz Rezső elhunytával megvársdett közgy. bizottsági, központi, állandó- és bírói választmányi tagságra David Ferencz választatot meg.

Az adó felszozlamlási bizottságba pedig Klímo Vilmos és Kohn Hugó.

Ismétlenen kérelmezni fog a vármegye közönsége, hogy az esti vonatoknak Turóc-Szent-Márton-felé megfelelő összokötésse legyen.

Biztricska község a tulajdonát képező iskola épületét az ottani ág. h. evang. felekezetnek akarta ajánldeközni. Ennél a kérdésnél is nagyobb vita fejlődött ki, a melynek eredménye az lett, hogy a közgyűlés kimondotta, hogy a szóban levő ingatlanokat jobb kezekben látja a községnél mint a felekezetnél miert is az ajánldeközőshoz nem járul hozzá.

A vármegyei utibiztosok fizetésé évi 10000 koronára emellett és részükre 2000 korona lakbér engedélyeztetett.

Dugovich Titusz vármegyei fősármvőnek pedig az utadó ügyek körülli sikeres fáradozásának elismeréséül 400 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Hosszasan tárgyaltak a sertés orbáncz elleni kötelező ojtások ügyében tervezett szabályrendelet ügyét a melyet végül mégis elfogadtak.

Elintézte azután a közgyűlés a községek előírnyatait és számadásait.

Legvégül pedig kimondotta, hogy a vármegyei utibiztosok és utkaparók nyugdíj ügyét külön rendezni a vármegyei uti alap terhére.

## Megyei élet.

(Turócvármegye közigazgatási bizottságának ülése.)

Turócvármegye közig. bizottsága 1902. évi márczius hó 12-én tartotta meg rendes havi ülését ifj. Juth György főispán enlöktele alatt.

Jelen voltak: Benczky Kálmán alispán, Grummich Géza kir. tanácsos-pénzügyigazgató, Keviczky István árvaszéki enlök, Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, Dr. Skultéty István kir. ügyész, Borbély Kálmán főmérnök, Dr. Benczky Akos főjegyző, Dr. Haas Jakab főorvos, Dr. Lac Adolf tiszti főjegyző, Keviczky Imre közigazdasági előadó; továbbá Cserny Emil, Justh Ferencz, Juth Kálmán, Rosza János bizottsági tagok.

Jegyző: Csepessányi Sándor tb. főjegyző.

Ifj. Juth György főispán az ülést megnyitván kegyeletes szavakkal emlékezik meg Akantisz Rezső közalapítványi érdótanácsonak haláláról, a közgy. bizottságnak 20 éven át fáradsatlan buzgalmu és érdemes tagjáról. Indítványára a közgy. bizottság egyhangulag kimondja, hogy Akantisz Rezső emlékét jegyzőkönyvében megörökíti.

Bejelenti továbbá, hogy a kir. ügyész akadályoztatása esetén az igazságügyi miniszter helyetteséül Szatmáry Gyula kir. alügyész jelölte ki.

Elmaradásukat kimenteni kéri Báró Révay Gyula és Klímo Vilmos bizottsági tagok.

Az Akantisz Rezső elhalalozásával megvársdett bizottsági helyekre a következők választottak meg: A fegyelmibe Kontsek György, az erdészeti bizottságba Cserny Emil, a II. fokú erdei kihágásokat elbíró bizottságba báró Révay Gyula, az árvatügyi és bürtönvizsgáló bizottságba a főispán kinevezte Justh Ferencz orsz. képviselőt, a munkások és munkaadók közötti ügyek elbírálására rendelt bizottságba báró Révay Gyula orsz. képviselőt választatot meg.

Dr. Benczky Akos főjegyző előadja, hogy kopár területek befásításáért a földmívelésügyi miniszter jutalmakat engedélyezt.

A kazánvizsgálatok az iparfelügyelőkhöz osztattak be, a felmerlő kérdések elintézése pedig a közigazgatáshoz utaltott, a mely rendelkezés tudomásul vétetett.

Bibza János, Sztójte Kornél és Paulinyi András ruttkai vasútmenti építkezést tárgyában a helyszíni szemle f. hó 22-ére kitűzték. Simko Gusztáv hasonló építkezése ügyében szintén f. hó 22-én lesz a helyszíni szemle, a melyeket a főmérnök és főjegyző teljesítenek.

A turáni vízmosások megkötésére a földmívelésügyi miniszter segélyt ígért. Ennek kiutalását kéri a bizottság.

A törvényhatóság állatorvos jelentése szerint több vesztettség eset fordult elő. A takarmány hiány különösen Briesztyán és Hadvighán igen nagy és ha a tavasz beállta sokáig késik, tömeges elhullásról kell tartani.

Csepessányi Sándor tb. főjegyző előadja a felsőstubbnyai jegyzőség területén levő adóleírásokat. Előadott továbbá több átadóleírasi ügyet.

A jeszeni anyakönyvvezetői állás betöltése tárgyában az anyakönyvi felügyelő kezdésére a jövő ülésen fog határozat hozni.

Kubányiné Rakassányi Gizella ügyében az előadó javasolja, hogy miután nevezettnek Raksán birtoka volt ugyan, de állandóan ott nem lakott a Raksa-nezozori ág. h. evang. felekezeti iskola építéséhez ne legyen kötelező hozzájárulni, valamint az iskola évi fenntartásához sem. Többek között a hazaszozlása után az ügy tanulmányozás és újabb javaslat végett a kir. tanfelügyelőnek adatik ki.

Keviczky István árvaszéki enlök jelentése szerint az árpenztári hátralekók behajtására a megfelelő intézkedések megtörténtek, a mit a bizottság tudomásul vett. Minthogy pedig néhány ügyben most már sem a töke sem a kamat be nem hajtható, a vármegyei tiszti ügyész utasittatik, hogy mindezen esetekben állapítsa meg és tegyen róla jelentést, hogy esetleg mulasztás esete fenforog-e?

Dr. Haas Jakab tiszti főorvos jelentése szerint február hónapban az egészségi viszonyok kedvezőnek nem mondhatók, mert a betegedés általában nagymérvű volt, s ezeknek legnagyobb része a légutat hurutos bántalmaira esett.

A heveny fertőző kórok közül előfordultak:

1. Kanyaró: Draskócson megbetegedett 9, gyógyult 8, meghalt 1. Helyben 25, gyógyult 20, meghalt 1, maradt 4. Ruttkán 16, gyógyult 14, maradt 2. Kostyánban 2, maradt 2. Prikopán 2, maradt 2. Pribócon 5, gyógyult 2, maradt 3. Tarnón 17, gyógyult 16, maradt 1. Dubován 5, gyógyult 5. Valesán 7, gyógyult 5, maradt 2.

2. Ronszólo toroklob: Záturesán 3, gyógyult 2 meghalt 1. Jahodnikon 1, gyógyult. Ruttkán 1, gyógyult. Helyben 3, gyógyult 1, meghalt 2. Prikopán 4, gyógyult 2, meghalt 2. Alsó-Stubbnyán 1, gyógyult. Szklénón 2, gyógyult 1, meghalt 1. Szlovánban 1, gyógyult.

3. Hasi hagymáz: Rattkón 1, gyógyult. Bellán 4, gyógyult 2, meghalt 2. Kostyánban 1, gyógyult. Rudnón 1, gyógyult. Szklénón 2, gyógyult 1, meghalt 1.

4. Hókhurut: Helyben 13, gyógyult 6, meghalt 3, maradt 4. Podhrágyon 34, gyógyult 24, meghalt 2, maradt 8. Turánban 2, gyógyult 2. Jozernicen 2, gyógyult 2. Jaszenován 11, maradt 11. Szklénón 6, gyógyult 3, meghalt 1, maradt 2.

Mindenütt a kellő óvó és gyógyintézkedések eszközöltettek. Négy elmebeteg ápolásban illelőg gyógykezelés alatt van még pedig Helyben 2, Szucsányban 1 és Nolesón 1.

A neczpáli körorvosi állás még mindig ninesen betöltve, minek következtében a trachoma és typhus betegk ninesen elegendő gondos ápolás alatt. Gyárvizsgálat tartottat a helybeli székgyárhán a hol kellő rend találtott. Több népiskola és óvoda szintén egészségügyi tekintetből megvizsgálatott és a kellő intézkedések megtétek.

Kiállított 11 orvosi bizonyítvány és 14 orvosi láttele, még pedig 13 könnyű s egy súlyos testi sértésről.

Grummich Géza kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint az állami egyenes adók befizetése a mult év hasonló időszakában mértén 4279 koronával volt kedvezőbb, valamint kedvezőbb volt a közvetett adók befizetése is 4057 koronával.

Berecz Gyula kir. tanfelügyelő jelentése szerint február hónapban meglátogatta a sucsányi róm. kath. ág. h. evang. és izr. felekezeti iskolát, a kiskulai, állóstubbnyai iskolákat, a turóc-szent-mártoni ág. ev. iskola alsó osztályát, a szlováni r. k. és ábrámfalvi állami, a turáni r. k. és ág. ev., valamint a krpelláni ág. ev. felekezeti iskolákat.

A látogatás alkalmából fölmerült észrevételek tárgyában a kellő intézkedés mindenütt megtörtént. Ezek közül felemliti, hogy a krpelláni ág. ev. felekezeti iskola épülete oly nedves, hogy annak kiszárítására mulhalatlan szükség van. A prikopai ág. ev. iskola ideiglenesen bérhelyiségben helyeztetett el. Az iskolai egészségügy általánosan kedvező volt, mert az elmult hó folyamán járványos betegségek miatt a tanítás egyik iskolában szünetelt.

A magyar nyelv tanításában élezt sikeres munkáságának elismeréséül Gregorovits József főtörpónai állami elemi iskolai tanító a közoktatásügyi m. kir. miniszter úr részéről elismerésben és 100 korona jutalomban részesült.

Keviczky Imre közigazdasági előadó jelentése szerint javaslatot terjesztett a sertés orbáncz ellen kötelező ojtás elrendelése tárgyában. A bemutatott szabályrendelet tervezet a vármegyei törvényhatóság gyűlés elé fog terjesztetni.

Benczky Kálmán alispán jelentése szerint a vármegyei közeletéről szóló kimutatások csak az április havi ülésből fognak felterjesztetni. — Az ebadó kivétele és végrehajtása tárgyában jelenti, hogy a turóc-szent-márton—blancicai járásban kutya peczér már jelezketett, a ki működését f. évi május 1-én megkezdte.

## Nögyeleti gyűlés.

Választmányi gyűlése volt a mult héten a Turócvármegyei Jétekon Nögyeletnek, a melyen már az új enlök, Justh Ferencz négy Battyányi Mária enlököt. — Az enlököt egy özv. Soest Ottóné, Dr. Haas Jakabné és Schultz Lajosné választmányi tagokból álló küldöttség hitva meg a gyűlésbe, a melyen jelen voltak: Zorkóczy Tivadarné alenlök, Dr. Strausz Adolfné penztáros, özv. Rakassányi Gusztávné ellenör, Kossuth Ella jegyző, Kólosy Béla titkár s a következő vál. tagok: Grossmann Adolfné, Rakassányi Józsefné, Dr. Lac Adolfné, Kohn Hugóné (Dívék), Fischer Arminé, David Ferenczné, Kertész Jánosné mint vendégek: ifj. Juth György főispán, Justh Ferencz orsz. képviselő. — A belépő enlököt éljenzéséül fogadták s Zorkóczy Tivadarné alenlök megen szavakkal üdvözölte, mire az enlök a következő igen szépen ágondolt beszédet mondotta:

Tisztelt választmányi gyűlés, tisztelt Hölgyeim!

Az Önök kitüntető, nagyrabecsült bizalma, emelt nemrég engem az enlöki polczra; a mint e minőségben legelőször jelenek meg önök előtt, — kötelességem tartom e kitüntetésért mindnyájuknak mélyen átérzett köszönetemet kifejezni. Hogy az önök bizalma t. Hölgyeim, oly melegen s oly egyhanguan felém irányult s az én személyemben összpontosult, igaz örömmel töltött el s méltó büszkeséggel, mert igaz én mostanáig az egytelnek legelőszörébb tagja vol-

tam, s keveset így szólván semmit sem tettem, a mi jogezim lett volna arra, hogy az egylet vezetését, épen az én kezembe tegyék Önök le.

Tiszelt választmányi gyűlés! elfogadtam az elnöki tisztséget, s ma ismétlem Önök előtt, hogy igenis elfogadom a kintmentést, de egyszersmind, s elsősorban az azzal járó kötelességeket is! Az Önök bizalma felemelt engem, az én buzgóságom, célzatos, erőlyes igazkezetem, ha az Isten is úgy akarja, fel fogja emelni, virágzásra hozni *egyletünket*, melynek szentelmi fogom eröm legjavát!

De t. Hölgyeim, a legjobbat akarát, a legerősebb igyekezt gyenge marad, ha egyedül áll; nem a hadvezér, de a *hadvezér* nyeri meg a csapat! Legbuzgóbb törekvésem eredményt csak így vallhat, ha Önök velem vannak. *Egylet* a mi nevünk! *Egy* szív legyenek tehát! *Egy* lélek, *egy* erős akarat! Támogatva egymást balsikerben, nem kivélve fáradságot, ha az egylet érdeke követel, ne lankadjunk soha, hisz magasztos célok lübnegnek előttünk! — Mert van-e, t. Hölgyeim, magasztosabb, szentebb cél, mint a miénk? — jótékonyagot gyakorolni, nem-e nekünk, nőeknek, hitványunk, kötelességnél, holdóságunk! — Ha a férfi léte alkotvány bízskún néz vissza hosszú pályafutására, ha öntudatosan mondhatja, hogy hallhatatlan érdemeket szerzett magának, szolgált a hazának, társadalomnak, fontos köztgyekek szentelte életét — még akkor is mérkőzhetünk vele! Nem kell a nőnek *enyki* dicsőség! *nagy* volt ő is, ha sikerült neki egy pár könnyet szárítani, mely szenvedők, szűklőkűdők szeméből oly keservesen hull, — betöltötte hatáskörét, ha egy szegény, elhagyatott gyermek sápadt arcára mosolyt tudott varázsolni!

T. Hölgyeim! ime 25 éve, hogy egyletünk egyebet nem tesz, mint *ilyen* könnyeket szárít, *ilyen* mosolyt varázsol! S így fogjuk ezt folytatni a jövőben is! A máris vigasztaltk hálaörögése legyen a buzdió *Szózat*, mely új tevékenységre sarkal, új erő megfogásitère indít; áldjuk meg őt, az árva, az özvegyek további pályafutásunkat! A mennyire csekély erőmből kitelik, melegen fel fogom karolni, egészen magamévá fogom tenni egyletünk oly szép és nemes céljait, kérve a t. Hölgyeket, hogy ajándékozzanak meg ezentúl is nagybecsűlt bizalmukkal.

A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után előadta az elnök, hogy előzékeny oldalról szívesen megígérték neki, hogy f. é. április havában előadást s mulatságot rendeznek az egylet pénztára javára, — ő maga pedig a nyári idény folyamán jótékony házarály egybekötött mulatságot ölaajtana rendezni a stubnyafürdői parkban. E kijelentéseket és az új elnök egész programját élénk helyesléssel fogadta a választmány, a mely Bánfi jegyző indítványára azt is határozta egyházi, hogy az egylet 25 éves jubileumát a tervezett nyári mulatsággal Stubnyafürdőn fogja megünnepleni, az elnökséget pedig megbizta, hogy ez alkalommal az alapszabályok 4. pontja értelmében *jótevek* útján az egylet pénztárát gyarapítani igyekezzék.

## HIREINK.

— **Március 15-ének** megünnepléséről értesítetek bennünket *Tarantól*, a hol a Magyar Daloskör rendezte az ünneplést *Adám János* vezetésével. — *Ruttán* szintén a *Magyar Daloskör* rendezte az ünneplést. Beszédet mondott *Paulinyi Gábor*, szavalt *Veszely Imre*. Itt a főmihelyi zenekar is közreműködött. — *Szucsányban* az *Olaszó* és *Társaskör* rendezett ünnepi összejövetelt. — Az *Alsó-turcsiki Magyar Olvasókör* által rendezett ünnepi rendezés *Katolka István* mondott beszédet; a honvédek emlékének pedig *Pozotka Ferenc* körümező főorális. tanár. Itt szavalt *Medhárvadsky Margit* is. *Turócz-Szent Mártonban* a *Magyar Olvasókör* által rendezett ünnepi vacsoránál Dr. Láng Ernő mondott beszédet. Megünneplették e napot minden hazafias szellemű iskolában is.

— **Személyi hírek.** *Báró Révay Gyula* a szucsányi kerület orsz. képviselője legutóbb udvari ebédre volt hivatalos, a mely alkalommal ő Felsőge hosszabb megszólítással\* tüntette ki. Ugyanesek képviselőnek nevével szül. Berchtold grófnóval együtt részt vett a gróf Apponyi főudvarnagyt által adott fényes ebédén. — *Groff Nyáry Kálmán* két napig tartózkodott Turóczban és részt vett az oly korán és váratlanul elhunyt Révay Miklós metetésén.

— **Kinevezés.** Turóczvármegye főispánja Gaftor Alajos államudományi vizsgálatot tett jogászt Turóczvármegyében közigazgatási gyakornokul nevezte ki. Nevezett a hivatalos esküt f. hó 14-én tette le az alispán kezébe.

— **Halalozás.** Váratlanul, az élet tavaszán ragadta el a halál Turóczvármegye egyik élt családjának sarját és utolsóját *Révy Miklós*. Nem is akartunk hitelt adni a szomorú hírek, hogy Révay Miklós, az erőtelj duzzadó 28 éves fiatal ember nines többé! Majdnem lehetetlennek tűnik föl, hogy ez a szerény, szolid fiatal ember, a ki csak néhány nap előtt is kószatni járt, már kiszervehető. A túrczmegegyei kereskedelmi és hitelintézetnek f. hó 2-án tartott ülésén még részt vett és az alkalommal az igazgatóság tagjává is megválasztották. Ezután kezdődött betegsége, mely mint mondják, erős torokgyulladással jelentkezett és hashártya lobbai

végződött és végzett 8 nap alatt. A keserű valósággal azonban számolunk kell. A kérelhetetlen végzet elragadta körülökből azt a fiatal embert a ki szültesénél, vagyonánál és képességeinél fogva is hivatta volt Turóczvármegye életében tevékeny szerepet vállalni. Öszintén sajnáljuk elhunytát, mert vele ismét egyet kevesebben vagyunk. Még pedig olyannal, a ki sokat számított. Erős hazafias lelkellet, már is jelét adta annak, hogy a felvidéki magyarság benne mindenkor bátor és kitartó harezost tudhatja. *Révy Miklós* különben rövid ideig Turóczvármegyei tisztviselője is volt mindaddig, még édes atyjának betegsége majd 1901. évi június hó 24-én bekövetkezett halála után kénytelen volt gazdaságának vezetését maga átvenni. Azóta eszenben és visszavonultan élt trebosztói birtokán és csak akkor láttuk, ha a közgyekek körülbe szólították. Halálával a trebosztói és Révay Révay családunk magva szakadt. Ismét egy ezimet fordítunk meg. Reszkető kézzel tesszük mert, ha valahol akkor itt a Felvidéken van nagy beese az igazi vérbeli magyarságnak. Temetését f. hó 12-én d. n. 3 órakor ment végbe Trebosztón. Részt vett azon a vármegye színe java, a magyarságnak vezérlo akajjai és sokan, a kik az elhunytat ismerték, szerették. A vármegyelázaán, a kereskedelmi és hitelintézet épületén kitzített a gyászlobogót, mert a megboldogott a vármegyei törvényhatóságunk tagja, a hitelintézetnek pedig néhány nap előtt megválasztott egyik igazgatója volt. Nyugodjék békével!

— **Turóczvármegye központi választmánya** f. évi március hó 10-én *Beniczky Kálmán* alispán elnöklete alatt telt tartást, a melyen megállapították, hogy a választókat összeíró küldöttségek tagjainak száma csak három lehet. Külön névjegyzék csak az újonnan fölvet és törölt választókról készítenék. A meghagyott választók életkora megfelelőleg kijavítandó. Az összeírási határnapok a községekben legalább 8 nappal előbb kihirdetendők és az összeírási április hó 10-éig elkészítendő. A megállapított névsor pedig április hó 5—15-éig közzésemle kitéendő. A főlösálmások ügyében a központi választmány június hó 20-áig határozatot hoz. Megválasztattak ezután a választókat összeíró küldöttségek tagjai. A *turócz-szent-mártoni, szucsányi és ruttikai* körjegyzőségben Ujhelyi Attila elnök, *Beniczky Aladár* és Dr. *Beniczky Akos* rendes, *Keveczy Kálmán* és *Jellinek Bertalan* pottágok. A *jeseni, neepzdi és pribóci* körjegyzőségben ifj. *Bulyovszky Simon* elnök, *Csepessányi Sándor* és *Folkusházy Gábor* rendes, *Ruttik Béla* és *Timkó Gusztáv* pottágok. *Stubnyafürdő, Felső-Stubnya* és *mosóczi* jegyzőségek területén *Zorkóczy Tivadar* elnök, *Keveczy Imre* és *Roth Emil* rendes, *Höhenrieder Gyula* és *Toperczer Vilmos* pottágok. A *znívóvárjai* és *tóprónai* körjegyzőségben *Rosza János* elnök, *Velits Kálmán* és *Kontsek József* rendes, *Párvy Endre* és *Csepessányi Béla* pottágok.

— **Színészethnk.** Fehér Károly színtársulata ma vasárnap kezd meg előadásait *Gárdonyi Gézának* „*A Bor*” című falusi történetével. Előkeléstelen vannak *New-York* szépe, *Oesky brigadéros*, *Bárdi, Görög rabszolga*, *Dolly*, *Eszter*, *Kadet* kisasszony, *Sóli ház stb.* Az előadások az áll. isk. tornateremben tartanak. Bérlelni még mindig lehet a színházi tükárnak. Ezt a törvökő tásrulatot melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe. Megérdemlik, hogy a vidékiek is pártolják.

— **Temetés.** *Folkusfalvi Thomka Imrét*, kinek elhunytáról már előző számunkban megemlékeztünk, va sárnap délután *Folkusfalván* helyezték örök nyugalomra. A metetésen nemcsak *Folkusfalváról* volt ott minden ember, de a környékből is számosan részt vettek a kiváló hazafi és emberbarát metetésén, a melyen *Beniczky Kálmán* alispán és ifj. *Bulyovszky Simon* vármegyei főpénztáros s mások is részt vettek. Mint értesülünk az elhunyt részére 10,000 korona költséggel díszes temetkező helyet építenek.

— **Érdősítési jutalmak.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter évenként jutalomban részesíti azokat az erdő birtokosokat, a kik kopár területeket befásítanak. Turóczvármegye területéről most a következő községek részesültek új jutalomban. *Lipőcz* nemesi közbirtokosága 15 hold után 270 koronát, *Suttó* 3 hold után 54 koronát, *Briesztva* 5 h. után 90 koronát, *Hadvigla* 5 h. után 90 koronát, *Csresmosó* 1 h. után 18 koronát, *Tópróna* 5 h. után 90 koronát.

— **Áthelyezés és mozgás.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Spannaff* Fanni turócz-szentmártoni állami polgári leányiskolai rendes tanitónőt, sa járti kérelmére, hasonló minőségben a győri állami polgári leányiskolához áthelyezte és teendőinek ellátásával ideiglenesen *Csaly Erzsébet* polg. iskolai tanitónőt bizta meg. *Spannaff Fanny* elváozása az iskolára nagy veszteség, mert benne kiváló képességtől és nagy szorgalmu tanitónőjét veszíti el.

— **Kintnetés.** *Mária Valéria* főhercegnő mint a vöröskereszt egylet Védő asszonya, az egylet körül tanusított kiváló érdemei elismeréséül *Epsztin Lászlónak*

a m. á. v. főmérnöknek, mint a ruttikai vöröskereszt egylet elnökének, sajátkezü aláírásával ellátott díszokmányt adományozott.

— **Siketlomet és vakok.** *Liptóban* 288 siketlomet és vak találtak a legutóbbi népszámlás alkalmánál. Minthogy pedig a Felvidéken általában nines gyógy-paedagógiai intézet, a legközelebbi *Jolsván* Gümörmegyében van, *Liptóvármegye* felhívást kapott, hogy esetleg *Liptó-Szent-Miklóson* egy gyógy-paedagógiai tanfolyamot állítson föl. Ezt a líptókaai túrocziai és árvaiknak közbevetésével akarják megvalósítani. E három megyében 693 siketlomet és vak van, a kik közül 174 tanköteles korban van, a kikből tehát gondos és szakavatott nevelés mellett még hasznos polgárokat lehet nevelni. A kérdés mindnyájunkat érdeklél és annak további fejlődését figyelemmel kísérjük.

— **„Pohod.”** Ez a tót ezime *Petőfi S. „Talpra magyar!”* ezimt hazafias költeményének. *Ján Botto* írta a forrás megnevezése nélkül, s persze nem a magyart szólítja talpra benne, hanem a tótot. Hogy kivel szemben? ez nem szorul magyarázatra. A költemény más egyéb prózai és verses közleményekkel együtt a *Pietor Milósz* kiadásában és szerkesztésében *Turócz-Szent-Mártonban* megjelenő gyűjteményes könyvsorozatban, a „Zabavná a poučné knížky” II. évfolyamában, mint ennek 1. (4) füzeté jelent meg. A füzet az első közlemény ezimét viseli: „Rychtár z Doliny.” (A dolinai bíró.) — A füzetből, hallomás szerint 3000 példányt nyomatk s a kiadás nagy része már el is fogyott. A sajtóügyi vizsgáló bíró a füzet néhány közleménye miatt a füzet összes példányainak és a képek kliséinek elkobzását rendelte el, amit Ujhelyi Attila főlösagabíró hétfőn a tót részvénynyomdában fogantottat is, az elkobzott 1250 példányt és a kliséket pedig másnap a kir. ügyészségnek küldötte meg.

— **Eszküvő.** *Toperczer Vilmos* mosóczi körjegyző a mult héten tartotta esküvőjét *Münchenben* *Szandla Olga*val, *Szófia Károly* túroczai főlösperesnek unokahúgával. Az új házaspár a napokban érkezett *Mosócra*, új otthonukba, hol minden részről a legszívesebbet fogadtatásra találtak.

— **Tenyész állatvásár és kiállítás** lesz ma délután *Stubnyafürdőn* holnap, hétfőn délelőtt pedig *Turócz-Szent-Mártonban*. A gazda közönség de különösen a községek figyelmébe ajánljuk ezen tódvs kezdeményezést.

— **A sorozás** a jövő hétfőről kezdve három napon át *Stubnyafürdőn* f. hó 21-től kezdődőleg pedig *Turócz-Szent-Mártonban* tartják meg a sorozást.

— **Köszönet nyilvánítas.** Fogadják hálás köszönetemet mindazok, kik édes Anyám elhalalozása alkalmánál résztvett nyilatkozataikkal mély fájdalommal nyilváníti igyekeztek. *Kertész János.*

— **Az árval magyarok ünnepe.** Az alsó kubin „Magyar Társaskör” az „Alsó Kubini Kaszinóval” szövetkező ünneplte meg március 15-dikét. Ezen szép hazafias ünneplésnek tárgyszorozata a következő volt: *Előnk* megnyitói. 1. Hymnus, énekli a felső-kereskedelmi daloké. 2. Ünnepi beszéd, tartja *Bissányi József*. 3. *Kurucz dalok*. (Ártira *Káldy Gy.*) Énekli a férfiak. 4. „A holt kislő szerelme.” (Jókaióti). Szavalja *Janovjár K.* Zongorán kíséri *Szmetana H.* *Kurucz dalok*. (Ártira *Káldy Gy.*) Énekli a férfiak. 6. „Talpra magyar.” (Petőfóti). Szavalja *Szilágyi Jelhő*. 7. „Kossuth Lajos azt üzenete . . .” Énekli a felső-kereskedelmi iskola daloké. Az ünneplést társasvacsora követte.

— **Uj varroda.** *Böhm Albertné* nő divat-varrodája (*Turócz-Szent-Márton*, *Sochányi-úle ház*) megrendeléseket elfogad s a legujabb divat szerint készít mindennemű ruhákat. Szabni és varni tanulni óhajotk alaposan kiképez. — *Varrólányokat* fizetéssel keres, nemkülönbön tanulólányokat is főlvesz.

— **Az Országos Pályázati Közlöny** útján, mely az országban betöltendő összes állások közli, állást nyerne: ipari és kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki tisztviselő, községi jegyző és jegyzőirokoki, notársziseköl, kereskedelmi alkalmazottak és gyakornokok. Előfizetési ár ¼ évre 4 korona. *Mutatónyászámok* 30 fillér bekladés ellenében küld a kiadóhivatal *Budapest* *Békk Szállár-utca* 27. Állás keresési beigtatásán minden szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér nyilvítterben pedig minden szóért 6 fillér fizetendő, mely hirdetésüket legkésőbb esztőrtökig fogad el a kiadóhivatal.

## Szerkesztői üzenetek.

— **P. S.** Helyben. A cellulose gyár prospectusa tárgyában írt cikkéket legközelebb felhasználjuk. — **F. S. E.** Helyben. Szép tárczák megkaptuk de egyelőre plienkéntes kell. — **Höved** A. K. *Kivánságához* mértén elküldöttük, de használat után visszakérjük. — **Figyelő.** *Körmozgásbánya* Nagyon köszönöm szives elismerő sorait. Azt hiszem, hogy a kitarító és önzetlen munkának látszata is lesz. Bár politikai téren is ezt mondhatnám. — **H. J.** *Losoncz*. Abban a bizonyos ügyben most alig lehet valamit tenni. Majd kevesebb idő is járnak még. Erre alapos kiáltásunk van. — **Besztercebánya.** Igen, az é. hr. már előt állt magt. Majd ki jözanodk! Ilyen kis városi nagyágokkal különben nem törődünk. Czikéit azonban nem közölhet mert vele az ügynek nem használnák. — **Dr. P. K.** *Köszönöm.* Megjött, — kissé terjedelmes. Arra kerem, hogy röviden írjon. Szükben vagyunk, ez nem hangsúlyozhatom eléggé.

# Felvidéki Képes levelező lapok

(tájképek és népviselet)

kitűnő fototypikus kivitelben kiadja

## SOCHAN PÁL

fényképez

Turóc-Szent-Mártonban.

Ára 100 drb. 6 kor., egyenkint 8 fillér.

### Tájképek:

1. Turóc-Szt.-Márton. A város látképe.
2. " " " a) „Dom” szálloda. b) Tót matica.
4. " " " A városház és megyeház.
5. " " " Megyei kórház és Bulla villája.
6. " " " Sétány.
7. " " " Állami tanintézetek
8. " " " Póter.
45. " " " Sörfőzde
46. " " " Fő-utca alulról I.
47. " " " Fő-utca felülről I.
51. " " " Fő-utca felülről II.
- 116-117. " " " A város látképe délről (2-szeres)
- 122-124. " " " A város látképe keletről (3-szoros)
125. " " " Renov. Matica.
126. " " " Fő-utca felülről
127. " " " Fő-utca alulról
80. Znióváranya. A város látképe (északról)
88. " " " A város látképe (nyugatról)
10. " " " Állami tanítóképző intézet.
11. " " " Felső templom és járásbíróház.
90. " " " Faragásati iskola.
91. " " " Kir. kőzalap. erdőtisztai lak.
89. " " " Znióvár. romjai.
12. Mosóc. A város látképe.
13. " " " Ev. iskola és templom.
14. " " " Báró Révay kastélya.
100. Tót-Próna. A város látképe.
102. " " " Justh-család kastélya.
130. Blatnica látképe.
31. Blatnica vára nyugatról.
87. " " " keletről.
62. Blatnicai völgy. V.
94. " " " VIII.
95. Gagyér völgy bejárata.
98. Necspál. A város látképe.
99. " " " Just család régi kastélya.
101. " " " idb. Justh György kastélya.
81. Sklabína vára délről.
82. " " " nyugatról.
52. Szucsány (Turóczy megye) A város látképe (délről)
53. " " " Tér.
39. Sütői sziklák. 97. Sütői hűdök. 114. Sütői szőlők.
15. Ruzsák. Allomási épület, pályaudvar.
154. " " " Allomási épület.
16. " " " Főműhely.
17. " " " Ks. Od. vasút fűtőháza.
18. " " " Telepítvényi házak és m. á. v. fűtőház.
19. " " " a) Ks.-od. v. főműhelyi iroda és tanonc-iskola b) M. kir. állami tanintézetek.
20. " " " a) Pósthivatal. b) Szálloda.
35. " " " Alsó-Ruttkai.
75. " " " Alsó Ruttkai hid.
115. " " " Fő-tér.
83. " " " Turóc-folyó.
84. " " " Vág-folyó.
85. " " " Justh-alagút.
93. " " " Justh alagút vasúti hiddal.
21. Sztrecsény-vára (Trencsénm.)
22. Kilátás Sztrecsény-várról.
23. Sztrecsényi völgy.
24. Óvár délről (Trencsénm.)
86. " " " nyugatról.
149. Lietava vára. (Trencsénm.)
38. Trencsén-vára.
150. Jókó-vára. (Nyitram.)
110. Kralován. (Arvamegye) A Vág-völgy.
106. " " " Kassa-Oderbergi vasút alagútja.
111. " " " Arvai vasút alagútja északról.
112. " " " Arvai vasút alagútja délről.
40. " " " Hidak.
36. " " " Arvai völgy.
143. Nagyfalva látképe. (Arvamegye)
37. Alsó-Kubin látképe (Arvamegye)
107. " " " Fő-tér, felsőrés. I.
108. " " " Fő-tér, alsórés.
109. " " " Állami tanintézetek.
152. " " " Fő-tér, felsőrés. II.
153. " " " Vasúti állomás.
118. Jaszenova látképe (Arvamegye.)
41. Aravára délről
59. " " " északról
60. " " " északkeletről
61. " " " keletről
62. " " " délkeletről
151. " " " Thurzó György gróf síremléke.
119. Turócsin. Fő-tér.
113. Stankován. Sztrakov. (Liptó.)
54. Fenyőháza. Tátra szálloda.

55. Fenyőháza A nyaralók.
56. " " " Gereblye.
57. " " " Fűrőd.
58. " " " Vág folyó s Gombás falu.
- 144-146. Részahegy látképe. északról. (Liptó megye)
147. Likava vára. (Liptó megye)
42. Liptó-Szt.-Miklós. A város látképe.
43. " " " Fő-utca.
44. " " " Ev. templom.
78. Csorbató. Keleti részlet.
79. " " " Nyugati részlet.

### Tót népviseletek:

25. Népviselet Pöstyénben. (Nyitramegye) 1.
26. Népviselet Pöstyénben. (Nyitramegye) 2.
27. Leány Bosácon. (Trencsénmegye) 3.
28. Leány Kis-Szankócon. (Trencsénmegye) 4.
29. Aratók Pónikon (Zólyom megye) 5.
30. Nemes N. Podhrágyon (Trencsénmegye) 6.
48. Legény, leány és nő Lopasón. (Nyitramegye) 7.
32. Leány és nő Cerón (Hontmegye) 8.
33. Leány és legény Bosácon (Trencsénmegye) 9.
34. Kendertörő nők Pónyikon (Zólyom megye) 10.
63. Leány Pöstyénből (Nyitramegye) 11.
64. Len fésülő nők Jaszenován (Arvamegye) 12.
65. Csipkeverő nők Pónyikon (Zólyom megye) 13.
66. Kereszt alatt Prencsón (Hontmegye) 14.
67. Leány Prencsón (Hontmegye) 15.
68. Öreg ember Cerón (Hontmegye) 16.
69. Férfi és nő Podkonicón (Zólyom megye) 17.
70. Leányok Kluknyón (Szepesmegye) 18.
71. Legény Verbozóról (Nyitramegye) 19.
72. Nemesek F.-Kubinban (Arvamegye) 20.
73. Leány Rákódból (Turóczy megye) 21.
74. Leány Csütörtökből (Szepesmegye) 22.
76. Polgárok Turánban (Turóczy megye) 23.
77. Leányok Lupasón (Nyitramegye) 24.
96. Leány Kiszásról (Bács megye) 25.
103. Leány Nagyszombatól (Pozsony megye) 26.
104. Leány Alsó-Kubinból (Arvamegye) 27.
105. Leány Toptán (Trencsénmegye) 28.
121. Régi polgári viselet Znióvárán (Turóczy) 29.
128. A kut mellett Csütörtökből (Szepesmegye) 30.
131. Leány Mártonban (Turóczy megye) 31.
132. Leány Dohmányból (Trencsénmegye) 32.
133. Legények Kis-Szankócon (Trencsénmegye) 33.
134. Leány és legény Kis-Szankócon (Trencsénm.) 34.
135. Legelőre Zárícson (Trencsénmegye) 35.
136. Menyasszony Nimniczen (Trencsénmegye) 36.
137. Leányok legényvel Bosácon. (Trencsénmegye) 37.
138. Trencsényi zsidányok. 38.
139. Menyasszony a völgyében Jaszenován (Arvam.) 39
140. Nők Zaeskon. (Arvamegye) 40.
141. Gombolyított Jaszenován (Arvamegye) 41.
142. Leányok Pónyikon (Zólyom megye) 42.

Legjobb hírnévnek örvendő

## „FLORA“ műkertészet és virágkötészet Zólyom-Radványban.

- TAVASZRA AJANL:
1. 300 drb. magasztörzsről és 500 drb. bokor-rózsát a legjobb fajokban, melyek alakra, színre és illatra nézve kifogástalanok, darabja 50-60 kr., ujdonságok 80 kr.
  2. Oserépnővényből: Közönséges Pelargonica csak teljes darabja 12 kr., fűtő Pelargonica darabja 15 kr., angol Pelargonica darabja 16 kr., Fuxia csak teljes, legszebb darabja 12 kr., Vanília sötét kék, darabja 10 kr., legszebb Coleusok darabja 10 kr., Rex-Begonia darabja 25 kr., kislevelet Myrthus darabja 18 kr., Lobelia és nefelejtés darabja 5 kr., Lhrysanthemum csak a legszebb fajok darabja 20 kr.
  4. Virágzó oserépnővény: Bokorrózsa darabja 40 50 k., Cylamen darabja 30-35 kr., Cineraria darabja 20 k., Szegfű darabja 20 kr., Azalea darabja 1 frt - 1 frt 20 kr., Camélia darabja 1 frt 20 kr., Billbergia csodaszép darabja 50 kr., Játszint darabja 30-35 kr.
  4. 200 remontan és oserépszegfű és legszebb fajokban darabja 25 kr.
  5. Szobaasztalra való növények: Aucuba, tarka levelű darabja 30-50 kr., Aspidistra, tarka levelű darabja 40-80 kr., Ficus australis, nagy növények darabja 70-80 kr., Drecaena indivisa drbja 40-60 kr., Adiantum scutum és cumeatum darabja 30 kr., Asperagus sprengeri és tenuissimus darabja 25 kr., Aralia Siboldi drbja 30 kr., Melelena alba 50-80 kr., különféle pálmák drbja 5 ftról 30 ftrig. Futónövények darabja 10-15 kr.
  6. Gumók: Montbretia 100 darab 2 ftr 50 kr., Gladiolus 100 darab 8 ftr, Cannax cory sok színben 100 drb. 20 ftr, Cactus Dahlia, minden színben 100 d 20 ftr, Oserép Begonia gumók 100 darab 10 ftr, Gloxinia 100 darab 10 ftr, teljes Tubarózsa 100 drb 8 ftr.
  7. Szőnyegnövények: Aschiranthus veres és zöld darabja 3 kr., Alternanthera veres és zöld darabja 3 kr. Gnaphalia darabja 3 kr. Sédum darabja 3 kr. Begonia szőnyeg királyné darabja 5 kr.
  8. Virágpálánta: 100 drb. 2 ftr 50, friss virágmag adagja 15-20 kr.
  9. Diszbokrok: 100 drb 30 fajtán 30 ftr, gránát-cserjék 10 darab 3 ftr 50 kr.
  10. Élővirágosokor, kézikosár és koszorú minden időben.
- Megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl a „Flora“ műkertészet.

## Fa- és érczkoporsók valamint az összes gyászczikk nagy választékban és eredeti gyári árakon kaphatók GROSSMANN ADOLF ezégnél Turóc-Szent-Mártonban.

67-1902. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tetz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a znióvárallai kir. járásbíróház 1901. évi V. I. 139/2 sz. végzése következtében Dr. Lax Adolf t. sz.-mártoni ügyvéd javára Buehler David ellen 191 kor. 30 fill. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján felfoglaltat 1-4 folyó t. alatt 208 kor. becésárban 2 hínó, 1 lűszó, 30 szekér trágya, 1 gazd. szekér Kollár Toesek Mária javára 1901. V. I. 143/3 sz. a. és 1-5, 1-2. folyó tétel alatt 1990 koronára becsült és Raschka Emil javára 1901. V. I. 12/2 sz. alatt Kis és Nagy-Szoczeoon eredetileg felfoglat gazd. fűlszerelés 88 anyabirka, 1 keeske, 40 métm. krumpli, 150 métm. sarjuból álló ingóságok árverés útján eladtak.

Mely árverésnek a zmoi kir. bíróságnak 1901. V. I. 139/2. sz. végzése folytán 191 kor. 30 fill. tökéletesítés, ennek 1900 évi aug. hó 1. napjától járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 81 kor. 25 filléren bírólag már megállapított költségek erejéig Znió vasúti megálló mellett 1902. április 4-én délelőtti 10 órára és Nagy és Kis-Szoczeoon folytatlat ugyanazon napon délután 2-3 óra határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók o megjegyzéssel hivtak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tetz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet igényelők becésárán alól is elfognak adatni és ezen árverési hirdetmény a „Felvidéki Híradó“-ban is közhírré tetetik. Kelt Znióvárallján, 1902. évi március 6. napján.

Szilber, jbir. végrehajtó.

Mirigydaganatknál, görvélynél, angol betegségeknel, bőrküteseknél köszvényel. csuznál, torok- és tüdőbetegségeknel, idült köhögésnel, gyöngékdől, sápadt, vérszegény gyermekek részére ajánlom az általános kedvelt és sokat használt

## Lahusen-féle jód-vas-csukamáj-olajat.

A legjobb és leghatasosabb csukamájolaj. Gyógyerejére nézve föll mul minden hasonló készítményt és újabb gyógyszer. Ize föllette énom és enyhe, miért is így gyermekek mint felnőttek szvesen szeretik és könnyen emésztik. Az utolsó évi használat kb. 80000 (évg) legjobb bizonyítéká jószágának és kedveltségének. Számos elismerő és köszönő leve. Ara 3 és 6 kor., utóbbi nagyobb hosszabb használatnál előnyösebb. A beszerzésnél tessék ügyelni gyáros czégre: Lahusen gyógyszerész, Bréma. - Kapható: Micsna Imrénél, Tur.-Szt.-Mártonban.

A „LA FLEUR” szivarkapapir . . . . . szivarkahüvely kiváló gyártmány. Ezen szivarkapapir a legfinomabb anyagból készült; gyártásánál mindama vevezi zárok, a melyek az egészségre, főképen a légzési szervekre káros hatással lehetnek, mellőztetnek.

A Jacobi Monopól „La Fleur” szivarkapapir a torkot ki nem száruja s kiválóan azoknak ajánlható a legmelegebben, a kik sokat dohányoznak. - Kapható: Wix Miksánál T.-Szt.-Mártonban.

Mindenkinek ajánlható a most 40. kiadást ért Dr. Müller orvosi tanácsos műve a bántott ideg- és sexual-rendszeréről valamint annak alapos gyógyításáról. 1 korona 20 fillér beküldése ellenében portmentesen küldi Curt Röber, Braunschweig.

A Richter-féle LINIMENTUM CAPS. COMP. Horgony-Pain-Expeller egy régi kipróbált háziors., a mely már több mint 33 év óta megvizsgálható bebizonyosított alkalmatlattal köztudvánál, megrüh és megjelöltetnek. Intés. Silányabb utazatok miatt bevásárlások óvatossak legyenek és csak eredeti üvegek dobozokban a „Horgony” védjegyvel és a „Richter” czéggel fogadjunk el. - 80 f. 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legjobb gyógyszerárúban kapható. Várakoztat Turók József gyógyszerésznél Budapestben. Richter F. Ad. és társa, csehek és kir. udvari szülők Rudolftadt.